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П Последните два месеца и 
мерките срещу COVID-19 ни 
позволиха да надникнем в 
един свят без автомобилен 
трафик и последвалите ре-

кордно ниски нива на замърсяване. В много 
градове по света решиха да се възползват 
от ситуацията, за да преустроят своята мо-
билна инфраструктура.

Докато традиционният обществен транс-
порт отчита спад между 50 и 90% и се нало-
жи някои правителства да се намесят, за да 
защитят системите за обществен транспорт 
от фалит, вело- и пешеходното придвижване 
значително се увеличават. Продажбите на 
велосипеди също се покачват според Би Би 
Си, а „Гардиън“ дори нарече велосипеди-
те „новата тоалетна хартия“. Забелязва се 
тенденция на увеличаване на велотрафика 
в много държави, включително Китай, Гер-
мания, Ирландия, Обединеното кралство, 
Нова Зеландия и Съединените щати. 

Увеличаването на вело- и пешеходното 
движение в градовете означава не само со-
циално дистанциран транспорт, по-чист 
въздух и безопасни улици, но също така и 
огромни парични спестявания за хората и 
за държавата. Колоезденето обаче не само 
ни спестява средства, а и облагодетелства 
градската среда, хората, бизнеса и иконо-
миката. 

Градска среда
Жилищните квартали с ограничено дви-
жение са по-безопасни и по-атрактивни. 
Такива с добре изградени тротоари и ве-
лосипедни връзки предлагат на жители-
те повече възможности за придвижване в 
задръстванията и имат по-висока пазарна 
стойност. 

След превръщането на Ню Йорк хайлайн 
в пешеходен линеен парк бедният и изо-
станал дотогава квартал с индустриални 
сгради, паркинги и автосервизи се превърна 
в едно от най-популярните места в града с 8 
милиона посетители годишно. Не е случай-
но, че входът на новия музей за американ-
ско изкуство „Уитни“ е именно на трасето, 
както и много жилищни и бизнес сгради 
от световноизвестни архитекти като Заха 
Хадид, Франк Гери и Жан Нувел. 

Икономика
Велосипедът е по-евтин от автомобила как-
то за купуване, така и за поддръжка - вся-

 P Колоезденето оказва много положително влияние върху 
местната икономика.

 P Велоинфраструктурата облагородява градската среда и 
създава повече възможности за бизнес.

 P Масовото използване на колелата за транспорт повишава 
здравния статус и намалява фаталните пътни инциденти.

Ефектът на 
велосипедите

с 3% за целия район.
Бизнесът може да насърчи пазаруването 

сред лоялни местни клиенти, като предос-
тави възможност за вело- или пешеходен 
достъп. Подобен на „Зелена линия София“ 
проект в САЩ - „Атланта белтлайн“, наско-
ро се превърна в едно от най-популярните 
обществени пространства в града. До този 
момент изградената източна част се използ-
ва от 2.5 милиона пешеходци годишно и раз-
полага с над 3200 апартамента, изградени по 
протежение на 4.8-километровия маршрут. 
Компании като McKinsey & Co, BlackRock и 
PagerDuty се надпреварват да наемат офис 
пространства в близост до трасето, а проек-
тът става все по-мащабен вследствие инвес-
титорския интерес. Не случайно го наричат 
„най-амбициозния проект за интелигентен 
растеж в страната“.

Заетост
Изграждането на вело- и пешеходна инфра-
структура генерира повече работни места 
за всяко инвестирано евро, отколкото път-
ното строителство. По-малките инфраструк-
турни проекти като велоалеи и пешеходни 
зони изискват повече човешка работна ръка 
и по-малко машинен труд от мащабните 
проекти за автомобилен или железопътен 
транспорт. 

Годишните разходи в ЕС за изграждане 
и поддръжка на автомобилна инфраструк-
тура, които се спестяват чрез колоездене, 
възлизат на 2.9 млрд. евро годишно. В САЩ 
например изграждането на един километър 
градска магистрала струва 240 пъти пове-
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ко пътуване е безплатно, а поддръжката 
е минимална. Всеки изминат километър 
носи полза за обществото, докато всеки ки-
лометър, изминат от автомобил или дори 
градския транспорт, генерира разходи и 
екологични щети.

Представете си, че ще получите данъч-
на отстъпка от 2373 лв. тази година. Сега 
си представете, че ще я получавате всяка 
година и тя дори ще се увеличава. Как това 
би променило ежедневието ви? Звучи като 
мечта, но всъщност това е проста сметка на 
сумата, която ще спестите, ако се откажете 
от дори само една от колите в семейството. 

Градската среда, ориентирана към авто-
мобила, обаче невинаги улеснява избора ни 
да се качим на колело или да ходим пеша. 
Общностите, ориентирани изключително 
към моторния превоз, налагат голяма фи-
нансова санкция на тези, които са прину-
дени да плащат тази сметка. Удивително 
е колко пари могат да останат в местната 
икономика, когато не се изливат в резер-
воара, голямата застраховка или автомо-
билния пазар.

Бизнес
Пешеходната и велосипедна инфраструкту-
ра е пряко свързана с по-високите продажби 
на дребно. Проучванията показват, че коло-
ездачите харчат в местния бизнес средно 3 
пъти повече от шофьорите на автомобили. 
Добър пример за това е изградената в края 
на 2008 г. велосипедна алея на 9-о авеню в Ню 
Йорк, вследствие на която продажбите на 
дребно се увеличават с до 49% в сравнение 




